



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91





## Городской бюджет урезали

Во время обсуждения проекта корректировки бюджета Воронежа в ходе заседания городской думы ряд депутатов выразили сомнения, что секвестирование бюджета не отразится на зарплатах врачей и учителей. Однако, по мнению мэра города Сергея Колюха, социально защищённые статьи бюджета городского округа будут выполнены в полном объёме. В итоге депутаты одобрили новые параметры бюджета. Доходная часть теперь составляет 9 млрд. 981 млн. руб., расходная – 10 млрд. 726 млн. Дефицит бюджета составит 745 млн. 605 тыс. руб., или 9,21%.

## Не хотят снижать напряжённость

Агентство бизнес-информации (ABIREG.RU) сообщает, что около 20 воронежских предприятий, которые первоначально заявили о своей готовности участвовать в реализации областной программы по снижению напряжённости на рынке труда, отказываются от участия в проекте. Об этом рассказала и.о. руководителя департамента труда и занятости населения региона Ольга Колесникова на заседании комиссии по промышленности ретполитсовета «Единой России». Колесникова напомнила, что в рамках данной программы стоимостью свыше 300 млн. рублей предполагается, в частности, переобучить 5 тыс. человек и занять на временных работах 13,5 тыс. человек.

## В районе новый глава

Депутаты избрали главой Россошанского района Евгения Арбузова. Ранее Евгений Сергеевич работал в должности заместителя председателя районного Совета под началом у прежнего главы Владимира Гринёва, который переведён недавно в областное правительство.

## Недетские нарушения

В селе Битюг-Матрёновка Оршанского района специалисты Роспотребнадзора временно закрыли детский сад. В дошкольном учреждении были обнаружены многочисленные нарушения санитарных норм: не было систем хозяйственно-питьевого водоснабжения; сотрудники не проходили медосмотр; на пищеблоке не было условий для мытья столовой и кухонной посуды. Кровати малышей ставили вилотную друг к другу; отопительные приборы в групповой спальне не ограждали съёмными деревянными решётками.

## Требуется вернуть землю

Старший помощник облпрокурора Михаил Усов рассказал, что в 2007 году МУП «Юго-Западный» переуступил права аренды земельных участков площадью 25,6 тыс. и 7 тыс. квадратных метров соответственно ООО «Рынок «Юго-Западный». «Это было сделано без согласия собственника земель – администрации города, что противоречит федеральному законодательству. Кроме того, переуступка прав осуществлялась без обязательной оценки прав аренды земельных участков», – пояснил он. В связи с этим прокуратура внесла представление главе города, а также направила в Арбитражный суд иск о признании недействительной переуступки прав аренды на земельные участки и возмещении их в собственность муниципалитета, сообщает агентство бизнес-информации (ABIREG.RU).

Подготовлено по сообщениям информационных агентств, пресс-служб и корреспондентов «Коммуны».

## Колюх и Авербух: ледовая мечта

Глава городского округа Сергей Колюх встретился с фигуристом, продюсером шоу «Ледниковый период», серебряным призёром Олимпиады и чемпионом мира в танцах на льду Ильёй Авербухом.



Юрий ШАМИН

На встрече обсуждалось строительство в областном центре ледового дворца, сообщает информационно-аналитическое управление администрации городского округа город Воронеж.

Знаменитый фигурист уже предлагал ранее организовать в нашем городе школу фигурного катания и расставить проект. Мэриде поддержал. Уже готов эскизный проект, разработанный немецкими специалистами. Ледовый дворец будет многофункциональным: предусмотрена возможность быстро переоборудовать его для игры в мини-футбол, баскетбол, волейбол, гандбол и др. Строить дворец планируется в парке Экзюперы в Северном микрорайоне. Теперь необходимо определиться с инвесторами и войти в федеральную программу на условиях софинансирования.

Такой дворец городу нужен, потому как льда не хватает. В этом году только установка открытого катка помогла разгрузить ДС «Юбилейный», где расписание занятий хоккеистов и фигуристов начиналось с раннего утра и заканчивалось едва ли не в полночь. Необходимо возрождать детский спорт, без которого мы не вырастим новых чемпионов, – подчеркнул Сергей Колюх.

Кстати, об упомянутом катке читайте на 6-й странице.

Рисует Анатолий БАВКИН



На эту тему – рядом

## Поиск решений

Дмитрий ДЕНИСЕНКО

«Мы должны сделать переоценку наших бюджетных возможностей. Но вопросы социального плана останутся на первом месте – мы будем выполнять свои обязательства перед работниками социальной сферы и малообеспеченными», – подчеркнул Алексей Гордеев, губернатор Воронежской области, предваряя расширенное совещание Объединения работодателей «Совет промышленников и предпринимателей Воронежской области». Оно прошло вчера в воронежском ОАО «Конструкторское бюро химавтоматики». А началась встреча с представления нового заместителя председателя правительства Воронежской области – руководителя департамента промышленности, транспорта и связи Александра Гусева.

Само заседание проходило за закрытыми дверями. По поступившим к нам данным, участники совещания предложили губернатору комплекс мер, которые, по их мнению, могут предотвратить спад в промышленности региона. В частности, многие считают необходимым предоставление гарантий областного бюджета под кредиты, вплоть до предоставления кредитов под гарантии облправительства без ипотечного залога. К примеру, в оборонно-промышленном комплексе неплатежи по госзаказу уже привели к просрочке кредитов и налоговых платежей. Алексей Гордеев отметил, что в этих условиях «очень важно, чтобы Правительство Воронежской области и Совет промышленников и предпринимателей выработали план совместных действий».

## Как построить «Комплекс мечты»...

Власть | Губернатор Алексей Гордеев знакомится с областью и ее проблемами

Губернатор Воронежской области Алексей Гордеев совершил первый ознакомительный выезд в сельский район. Первым объектом проверки стал Новохоперск, не особо блестящий своими успехами. Как пояснили «Коммуне» в личной беседе сопровождавшие губернатора областные чиновники, Алексей Гордеев мог бы поехать в хорошо развитые Лиски или Россошь, но именно районы подобные Новохоперскому наиболее полно отражают положение вещей в воронежской глубинке.

Роман ГЕРУСОВ

Поездка предполагалась двухдневной и получилась насыщенной. Губернатор посетил центр временного проживания для одиноких пенсионеров и инвалидов в Троицком, встретился с администрацией поселка Елань-Колено, посетил Краснянскую общеобразовательную школу, проверил начало полевных работ в компании «НовохоперскАгроИнвест», а в завершение второго дня побоялся с активом Новохоперского района, куда вошли депутаты Совета народных депутатов района, главы городских и сельских поселений, местные руководители.

В числе первоочередных вопросов губернатора волновала газификация района. Особые проблемы в этом плане вызывает поселок Елань-Колено, администрацию которого Алексей Гордеев посетил в первую очередь. После беседы с местным главой поселения губернатор пообещал помочь с постройкой



Вопросов к Алексею Гордееву было много.

газопровода-отвода, строительство которого сейчас «заморожено» из-за кризиса «Газпромом». Он готов обсудить этот вопрос на предстоящей встрече с главой «Газпрома» Алексеем Миллером.

К сожалению, ни сами сельские, ни многие прибывшие журналисты не смогли своими глазами увидеть встречу губернатора с руководством пос. Елань-Колено, так как прошла она в прямом смысле слова за «закрытыми дверями».

Дело в том, что когда Алексей Гордеев вошел в здание администрации, вход местным жителям преградили милиционеры, закрывшие к тому же дверь на ключ. Власть в очередной раз оказалась «страшно далека от народа».

Во второй день своей поездки Алексей Гордеев посетил строящийся в Новохоперском районе объект социального назначения. Сейчас там возводится клуб на 200 мест со спортзалом и плаватель-

ным бассейном в селе Красное и Центральная районная больница на 200 коек в Новохоперске. К примеру, больница, строительство которой началось в 2001 году, сможет помочь огромному количеству новохоперцев, одна только ее поликлиника сможет принять до 360 человек в смену. К сожалению, из-за хронической нехватки средств полностью достроить больничный комплекс до сих пор не удалось.

Окончание | Страница 5

## «Пашня ни в чём так не нуждается, как в нашем интеллекте»

Как хозяйствовать на земле | Вдумчиво, талантливо, с одинаковой заботой о своём деле и о будущем родной земли работает крупное научно-производственное объединение «Апротек», что в Павловском районе. Его опыт тем и уникален, что его может повторить любое хозяйство. А секретов здесь ни от кого не таят

Трудно себе представить, что полтора десятка лет назад всё начиналось с обычной деревенской маслобойки, которые были почти в каждом селе. Собранные руками народного умельца и практически отработавшее своё самодельное устройство сначала взяли в аренду, починили, подладили, а затем и выкупили. Тогда трудно было предположить, что с этого неумудренного приобретения начнётся история сильного хозяйства, с годами превратившегося в мощный холдинг. Одно

из его предприятий - ЗАО «Павловскагропродукт» - и сегодня ежегодно производит подсолнечное масло - 100 тонн в сутки!

Ни одного дня с момента основания предприятия его мощности не простаивали из-за отсутствия сырья. Мало того, оно ещё и поддерживает ни много ни мало статус России как энергетической державы: производимые из отходов - лузги подсолнечника топливные гранулы используются в далекой Великобритании наряду с газом

и нефтью. Чопорные и расчётливые англичане увидели выгоду в том, что отапливать ими дома лучше как с точки зрения экономии, так и из экологических соображений.

Уверенный курс на развитие – в руках руководителей, или, как они себя называют, «доморощенных» инвесторов. Председатель совета директоров ЗАО НПО «Апротек» Юрий Павлович Вислогузов и генеральный директор дочернего предприятия ЗАО «Агрофирма Павловская Нива» Иван Тихонович Сав-

ченко пришли на землю в сложные девяностые, когда распались бывшие колхозы, начинали работать фермеры. Сельская глубинка еще не привлекала московских инвесторов с большими деньгами различного происхождения... Тогда наши руководители сделали свободный и смелый выбор, окончательно определив своё жизненное пространство именно на Павловской земле. Выбор их не был случайным, потому что здесь сложилась трудовые биографии и судьбы их родителей, здесь выросли

и начинали трудиться они. Словом, не отпустила родная земля.

К становлению и развитию своего дела нынешние руководители подошли сугубо индивидуально, никого не повторяя. Не новички в сельском хозяйстве, они выбрали не самый лёгкий, но свой путь, который отличается познанным анализом каждого шага, скрупулёзным изучением вероятных результатов, синтезом научных изысканий и немалого собственного опыта. При этом - никаких

инвестиций от московских структур. Все эти годы опирались только на кредиты Сбербанка.

Такой подход характерен для любой сферы их деятельности, будь то производство масла, растениеводство или животноводство. О становлении предприятия рассказывает генеральный директор ЗАО «Агрофирма Павловская Нива» Иван Савченко.

Читайте на 2-й странице

## «Мурашки» и наши депутаты

Письмо в «Коммуну»

Думаю, вряд ли кого из воронежцев оставили равнодушными слова губернатора нашей области, сказанные на недавнем заседании регионального политсовета партии «Единая Россия» в адрес депутатов областной думы: «Посмотрите, что за ними числится и водится, и мурашки по коже бежит. Не только правоохранительные органы знают про их дела, но и люди, которые могут ещё больше рассказать». («Коммуна» за 31 марта).

Откровенно говоря, у меня тоже мурашки побежали, тем более как у человека, прожившего и повидавшего немало всякого. Но впервые приходится слышать такие резкие и просто ошеломляющие оценки в адрес тех, кто считает себя элитой общества и кто должен заботиться о своём народе.

В связи с процитирован-

ным возникает ряд вопросов. Почему те, кто знал об этих «мурашках» и поведал о них новому губернатору, так долго молчали? Ведь эти факты не могли появиться в одночасье. Как руководство регионального отделения партии «Единая Россия», а именно члены этой партии составляют большинство в облдуме, могло допустить подобное? Впрочем,

эти вопросы из разряда риторических.

И все же избиратели вправе узнать ответы на эти вопросы, а заодно и реакцию на очень неприятную оценку депутатского корпуса губернатором, являющимся к тому же членом Бюро Высшего совета партии.

Лично у меня такое откровенное заявление А.Гордеева вызывает глубокое уважение. Этим заявлением он также дал нам надежду, что у нас не всё ещё потеряно.

Воронежцы с интересом наблюдают за первыми действиями нового губернатора. Многие одобряют и вселяют оптимизм. Кое-что разочаровывает и вызывает недоумение. Как, например, его поло-

жительные оценки состояния дорог в нашем городе. Но тут, скорее, не его вина. Здесь явно перестарались градоначальники. Просто не следует торопиться с оценками, тем более с выводами. Время покажет, кто чего стоит, и расставит всё по своим местам. Важно сохранить самостоятельность и избранную позицию, не дать втянуть себя в клановые игры.

Так что, дай Бог Вам, Алексей Васильевич, сил и мудрости в ваших праведных и нелёгких трудах. И знайте, большая часть воронежцев – люди работающие и надёжные, хотя и небогатые. На них вы всегда можете положиться.

Евгений ВИХРОВ, г.Воронеж.

ВСЕГДА НА ЭТОМ МЕСТЕ

**ПОДПИСКА - 2009**

С 1 апреля началась **ОСНОВНАЯ ПОДПИСКА** на газету «Коммуна» на второе полугодие текущего года

Для индивидуальных подписчиков стоимость полугодового комплекта газет составит **343,92 руб.** (индекс – 51156), для предприятий и организаций – **440,04 руб.** (индекс 51214).

Оформить подписку можно в ближайшем почтовом отделении связи.

**ВСЕ ПОДПИСЧИКИ ГАЗЕТЫ «КОММУНА» УЧАСТВУЮТ В ПРИЗОВОЙ ИГРЕ,** условия которой будут объявлены дополнительно.



ПОГОДА

Воронежский гидрометцентр

По сведениям Воронежского гидрометцентра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, местами небольшие кратковременные осадки, преимущественно в виде снега; ветер северо-восточный умеренный; температура +4...+9.

11 апреля по области – преимущественно без осадков; ветер переменного направления, слабый; температура ночью -2...-7, днём +5...+10.

12 апреля по области – преимущественно без осадков; ветер переменного направления, слабый; температура ночью -1...-6, днём +8...+13.

СПОНСОР РУБРИКИ «ПРОГНОЗ ПОГОДЫ»

МЫ НАУЧИМ ВАС ЕЗДИТЬ БЫСТРО И БЕЗОПАСНО!

**ФОТСАЖ**

Сеть автослужбы

Телефон в Воронеже: 306-417

Лицензия А.209837 выд. ГИО АВО 10.11.2008г. Рязань.



ВАЛЮТА \$ 33.5334 €0.24 € 44.586 Δ0.0867 (Центральный Банк Российской Федерации)



# «Пашня ни в чём так не нуждается, как в нашем интеллекте»

Начало | Страница 1

**Иван Тихонович, каково это было – в сложнейшей для страны, и особенно сельского хозяйства, период – прокладывать свой путь?**

Примерно так же, как идти нехоженой тропой: не зная, что ждёт впереди, но назад пути уже нет. Производство растительного масла – это первый шаг. Затем предприятие стало приращивать растениеводство. И снова мы начинали с малого, а точнее, с двух нулей: оборотных средств – ноль, основных – столько же.

**Что придавало сил в такой ситуации и вселяло уверенность?**

Мы сделали попытку найти реальные пути развития. Сконцентрировались на тех направлениях, которые считали на тот момент единственно верными. И не ошиблись. Сегодня наш опыт может быть ценен многим предприятиям области, и мы охотно им делимся. Мы же не временники на нашей земле, поэтому смысл хозяйствования видим не только в том, чтобы больше взять от земли, но и ей дать развитие. Конечно, без хорошей техники, семян, удобрений сегодня нельзя. Но надо помнить, что главное, в чём нуждается земля, – в интеллекте тех, кто приходит работать на ней.

**Немаловажным фактором, видимо, является финансовая основа?**

Это как посмотреть. Мы создали в 2002 году два дочерних предприятия с уставным капиталом в 10 тысяч рублей каждое: в Павловском районе это ЗАО «Агрофирма Павловская Нива», а в соседнем Подгоренском – ЗАО «Агрофирма Апротек-Подгоренская». По сути, это одно сельхозпредприятие, а юридически – два самостоятельных. Сделано это было с целью равной оплаты налогов и сборов в местные районные бюджеты. Управляются обе агрофирмы из одного центра и для удобства их часто называют одним именем: Агрофирма «Апротек».

Начали работать, постепенно рассчитали в долгами бывших колхозов – свыше 20 миллионов рублей, выкупили технику. Со временем основные средства производства стали собственными, а вот на собственные оборотные ещё предстоит накопить. Пока же процентная ставка по кредитам составляет больше тысячи рублей на гектар.

**То есть в Агрофирме в этом смысле пока ещё весьма непростое финансовое положение?**

Если мы хотим непрерывно развиваться, а именно на это мы нацелены, оно и не может быть простым. Вопрос лишь в разумности и достаточности. От производства подсолнечного масла к растениеводству мы перешли, как только накопили достаточно средств и опыта, подобрав хорошую команду профессионалов. Точно так же теперь переходим к животноводству. Мы не могли заняться им раньше, потому что нужна была хотя бы какая-то финансовая стабильность, чтобы не угрожать и то, и другое.

**Сейчас вы уверены, что можете себе позволить начать заниматься животноводством?**

Естественно. Исходя из этого мы и строим работу. В ноябре прошлого года основные фонды предприятия пополнили фермой в селе Александровка Павловского района. Достало и стадо, правда, незавидное – 110 фуражных коров, из них 58 яловых. Сило, основной корм коров, не был запасён прежними хозяевами вовсе, а сено – весьма среднего качества.

Тем не менее, сейчас надо составить 11,4 литра на корову, в то время как в прошлом году на эту дату у прежних хозяев навод на этой же ферме составляли 3,5 литра. И это несмотря на то, что

стадо стало на год старше. Но завтрашние надои мы видим в сегодняшних телочках, поэтому, мы с головой погрузились в работу. И вот результат: привесы телят за первые два месяца составили 1020 граммов на голову в сутки!

Продолжаем обновлять и пополнять стадо. В зиму 2010 года оно составит 200 фуражных коров, не считая шлейфа. Эта ферма должна стать для всей фирмы своеобразным «центром кристаллизации», т.е. здесь планируем в короткие сроки наработать собственный опыт возрождения молочного животноводства, здесь предстоит научиться работать «погорински». В селе Сергеевка Подгоренского района со временем будет построена современная молочная метаферма, в селе Белогорье – овцеферма, в селе Лыково – будет откорм бычков. Это решение – результат скрупулёзного исследования всех факторов: кадрового потенциала, кормовой базы, минимизации затрат на строительство и реконструкцию помещений для животных.

**Не повлияет ли на ваши планы экономический кризис?**

## «Это мой президент по жизни»

говорит Иван Савченко, останавливая взгляд на портрете седовласого человека на стене кабинета. – Хочу в конце своей трудовой деятельности оставить такой же след, какой оставил Василий Яковлевич Горин, – легендарный председатель колхоза на Белгородчине, дважды Герой Соцтруда. Из своих восьмидесяти семи лет он более полувека руководит хозяйством.

Впечатления от встречи с ним превзошли все ожидания. Если Агрофирма с 24 тысяч гектаров пашни до 2007 года собирала не более 25 миллионов рублей прибыли в год, то Горин в те же годы с 18 тысяч гектаров спокойно имел 250 миллионов ежегодно!

Значит, есть резервы, – делает вывод Иван Тихонович. – Я хотел бы работать так же, хотя и понимаю, как это сложно. Но ведь возможно! А такие социальные вложения, как у Горина, – мечта любого руководителя.

На вопрос Савченко, как ученика к Учителю, чему отдать приоритет в инвестициях, Горин ответил, что производство должно быть на первом месте. А уж оно затем подтянет социальную сферу, которая, в свою очередь, позволит развивать производство дальше.

Василий Горин сочетает разумную экономию с заботой о людях, начиная с детского сада, где работают воспитатели высочайшего уровня. Их первые питомцы уже работают на полях хозяйства. Он сумел воспитать в своём хозяйстве нового человека, которому можно доверить землю. Как знать, может, это и есть – работа по-сталинскому?

– Я очень надеюсь, что кризис положительно скажется на развитии отечественного сельского хозяйства, особенно животноводства. В том смысле, что в стране наконец-то не будет разрывающих нас шальных нефтедолларов, за которые закупалась в последние годы душившая собственными крестьян дешёвая дотированная мясо-молочная продукция.

К тому же мы хорошо понимаем, что доставшееся нам достаточно скудное земледельческое хозяйство на юге области никогда не позволит нам сравняться в растениеводстве с тучными чернозёмными районами. А в животноводстве, под крышей, шансы несколько выравниваются. Вот только бы государство в очередной раз с ценами не подставило подножку. Как раз в эти дни Воронежский молочный комбинат снова снизил цены – до 8-8,5 рубля за литр молока базовых кондиций...

**В области сложилось мнение, что Агрофирма «Апротек» своими успехами обязана своему старшему брату – ЗАО «Павловскагропродукт», которое производит подсолнечное масло.**

– Не станем никого ни в чём разубеждать. Скажем лишь, что истина состоит том, что вновь созданные агрофирмы только за счёт заработанных средств сумели выкупить у бывших колхозов технику и другие основные средства, погасить часть их долгов (которые нельзя было не гасить) и при этом выйти на приличный уровень производства. И даже подсолнечник Агрофирма не продает ЗАО «Павловскагропродукт», а находит на него покупателя на стороне по максимально выгодной цене.

По такому же принципу, то есть по максимально выгодной цене, «Агропродукт» отыскивает себе подсолнечник для переработки.



Иван Савченко.

В этом заключается одна из наших находок. Волка ноги кормят – это и про нас.

**Каковы сегодня структура и объёмы производства?**

## «Обойти других своим путем»

– Это нам по силам, – убеждён Иван Савченко. – Как в 2008 году мы обошли и положили на лопатки московские фирмы «Агроинвест» и «Продимекс» в растениеводстве, такую же задачу ставим и в животноводстве. А именно: обойти фирму «Эконива», что в Лискинском районе, по надою молока. Мы очень хотим доказать, что наш российский скот в наших российских руках даст показатели лучше, чем их импортный скот в их импортных руках. Наша ближайшая цель – 7000 литров молока от коровы в год.

Для этого у нас есть все условия. Сегодня холдинг «Апротек» является держателем акций самостоятельных предприятий, действующих на основе рыночных отношений, что избавляет руководителей от мелочной опеки, даёт необходимую самостоятельность участникам производственного процесса и учит их законам рынка. Это, кстати, тоже одно из собственных изобретений Агрофирмы. А поскольку в своё время нам не с кого было брать пример, то и систему оплаты, стимулирования, премирования изобретали сами. И если на недружеских землях юга области смогли дать такие результаты, то уж в других условиях точно можно повторить наш путь. Заморский же опыт хорош скорее в заморских условиях. Мы же предпочитаем опираться на свой опыт бы потому, что он адаптирован к нашим условиям. Считаем, что надёжней идти своим путём.

– В настоящее время Агрофирма обрабатывает 27415 гектаров пашни, на которой в прошлом году собрано в том числе 65126 тонн зерновых культур, 90320 тонн сахарной свёклы, 11149 тонн подсолнечника. Фирма позиционирует себя на рынке как перспективное семеноводческое хозяйство. Не случайно ей доверяют выращивать семена гибридов кукурузы всмирно известная немецкая фирма KWS, а лучшие семена отечественной селекции гороха «Фокор» и «Таловец-70» производятся именно у нас. Это знают специалисты сельского хозяйства не только в Воронежской, но и в Белгородской, Липецкой, Тамбовской, Пензенской и других областях России.

**Чем особенно ценен опыт «Апротека»?**

– Мы считаем, что главное состоит в том, что наш опыт может повторить абсолютно любое сельхозпредприятие, независимо от его экономического

Белогорье говорит само за себя. Любый желающий, проехав ранней весной или поздней осенью поавтодороге через село Подгоренского района Белогорье – Сергеевка – Андреевка – Лыково, по обеим сторонам увидит не очень радостную картину: мелкоконтурные поля неправильной формы местами с запретными уклонами и выходом на поверхность материнских пород. Казалось бы, на такой скудной почве просто невозможно вырастить хороший урожай. Но в конце июня эти поля удивят вас своей ухоженностью настолько, что вам захочется повторить поистине бесценный опыт!

**К каким результатам он привёл?**

В прошлом году на своей, отечественной, где обновлённой, а где аккуратно отремонтированной технике, мы сумели по урожайности основных культур оставить далеко позади двух работающих на этих же землях московских конкурентов. Которые, кстати, ошанены по последнему слову техники. Вот почему мы предлагаем свой опыт области. Возьмите! Один к одному просто переносите на любую ниву! Будьте последовательны, просчитывайте каждый шаг. А ещё наши специалисты всегда готовы поделиться своим фирменным лозунгом.

**В чём же он состоит?**

– Больше мозгов на гектар пашни! Как видим, затраты при этом не столько финансовые, сколько интеллектуальные. А если серьёзно, – руководство Агрофирмы не только приветствует поиск оптимальных вариантов работы на земле и нестандартных решений, но и активно стимулирует их. Скрупулёзные поиски и практические опыты помогли, например, найти ответ на злободневный вопрос: какие предшественники способны создать необходимые условия для высоких урожаев озимой пшеницы – основной культуры, возделываемой на юге Воронежской области. Обстоятельный анализ и апробация многих нетипичных для наших мест культур, таких, как соя, рапс и

юг, что горох – хороший предшественник. Тогда возникает вопрос: почему управление аграрной политики области ежегодно ставит задачу (и правильно делает!) довести посевы этой культуры до 75 тысяч гектаров, а фактически засеивается не более 20-25 тысяч. Проблема в том, что он нерентабельный сам по себе. Убытки на его возделывании превышают то, что даст дополнительная выручка от последующей культуры. В то же время это – реальный и мощный резерв улучшения плодородия почвы и повышения урожайности.

**– Где же выход?**

– А он в том, что надо научиться получать гороха больше 30 центнеров с гектара. Тогда он становится рентабельным сам по себе. Мы изучили самые перспективные семена, которые подходят для нашей зоны. Провели массу опытов, закладывали у себя демонстрационные посевы, изучали опыт соседей. Непревзойдёнными остаются сорта «Фокор» и «Таловец-70» научно-исследовательского института имени В.В. Докучаева, который, к сожалению, сейчас находится в плачевном состоянии. Указанные сорта выведены ныне покойным профессором Фоминым.

**Иван Тихонович, как вы сохраняете ценные для нашей климатической зоны сорта?**

– Мы выращиваем и храним только качественные семена. Делаем всё необходимое для сохранения чистоты сорта. Например, на видовую прополку приглашаем уникальных специалистов из Таловой, поскольку только они могут со знанием дела вручную прополоть поле, различая малейшие видовые несоответствия растений и выбраковывая их в ходе прополки. Проще – пройдя всё поле, надо вручную вырвать нетипичные формы. Эта особенность разведения и обновления сорта представляет собой каторжный, но необходимый труд. Мы не экономим на этом. И этим опытом мы готовы поделиться со всеми!

В прошлом году я во время семинара зашёл специально из разных районов области на семенной участок гороха. Мощный, хорошо сщеплённый усом, он не полегает, и убирать его можно обычными жатками. Урожайность – 45 центнеров с гектара. Это специально выведенные для нашей климатической зоны сорта гороха. Они остаются самым большим наследством института имени Докучаева, которое ещё пользуется спросом. Мы хотим ещё раз привлечь внимание к большой проблеме: неужели терять поистине золотой фонд растениеводства, проще говоря, курицу, которая способна нести золотые яйца! Уверен, что вернуть былую славу институту вполне под силу нашему новому губернатору Алексею Гордееву и его заместителю Анатолию Спивакову.

**Как сказал на инаугурации губернатор Алексей Гордеев, надо делами доказывать ста-**

## «Пусть чудеса сбываются уже сегодня!»

– Шёл как-то с обеда по одной из улиц Павловска и невольно прислушался к оживлённой беседе паренка с девочкой, по виду первоклассников, – вспоминает Иван Савченко. – Они уверенно и деловито обсуждали возможности компьютера. У меня сердце сжалось оттого, что для многих сельских ребят это по-прежнему из области чуда. Уже на следующий день был в подшефной Александровской школе. Начали с директором с ... туалета. Потому что убеждён, что, уж извините, вонючие удобства во дворе с детства как бы метку неполноценности ставят на наших сельских ребятах. Оборудовали внутри школы этот объект строго в соответствии с санитарными и эстетическими нормами. А следом некоторых детей пришлось унизать! А ведь мы последние 70 лет столько говорим о выравнивании уровней жизни в городе и в деревне!

Сейчас заканчиваем оборудование современного компьютерного класса, который должен будет использоваться как в учебном процессе, так и в качестве досугового центра во внеурочное время. Скажем, как Интернет-кафе. Уже установили новые двери и пластиковые окна, современные полки и светильники. Молодой местный учитель готов научить ребят не игралкам-стрелялкам, а, например, склонных к живописи повести на виртуальную экскурсию в Третьяковку и Лувр, проявивших математические способности научить решать занимательные задачи. Пусть для них чудеса сбываются уже сегодня!

специалисты знают, что и Павловский, и Подгоренский районы – это не Таловая, не Анна и не Каширское. Одно название села

наиболее предпочтительным на сегодня остаётся горох!

**– В этом и есть новизна?**  
– В этом – интрига! Все зна-

**тус столицы Черноземья. Что значит для вас работать по-сталинскому?**

– Зачастую, кажется, что силы на пределе, все рычаги приведены в действие и особых резервов не остаётся, но (Иван Тихонович смотрит на портрет седовласого человека на стене), как явствует из опыта наших соседей, они есть, и немалые. Иначе как они достигли таких результатов? Но ведь достигли же! Значит, и мы можем. Путём соединения передовых технологий, научных разработок и живой работы мысли. Основной же высокие результаты и в поле, и на ферме всё равно должен быть интеллект.

**Пятнадцать лет не такой уж большой период для фирмы, особенно если она начинается с нуля. Однако опыт научно-производственного объединения «Апротек» являет собой грамотный поиск реального пути развития, который сегодня, безусловно, будет полезен другим предприятиям области. Если ими руководят люди созидательного склада.**

Материалы подготовили Алексей СОЛОВЬЁВ, Татьяна ЮШКИНА, Анастасия ПОДУШКО (фото).

**Несколько взглядов на Агрофирму**

Александр Васильевич ПИОНМАРЁВ, механизатор, село Ерышевка Павловского района:

## Слова не расходятся с делами

– Помню, как ещё в школьном сочинении написал, что хочу стать агрономом. Но так сложилось, что после школы до призыва в армию работал на комбайне «Дон», а после армии остался работать в селе – шофером, механизатором.

Не жалую, что судьба свела именно с нашими инвесторами, потому что мы связаны одними корнями с родной землёй. С их приходом она зажила второй жизнью...

Мне нравится, что они всегда держат слово. Так ставят дело, что все мы чувствуем себя членами одной команды, на равных вовлечёнными в процесс производства.

Несколько лет назад от имени одесельчан я высказал беспокойство по поводу обветшавшей дамбы, из-за чего единственный на всём селе приличный пруд находился под угрозой. Вскоре дамба была капитально отремонтирована, хотя у фирмы в то время были финансовые трудности. Да и пруд непосредственного отношения к производству не имеет. Но как приятно теперь посидеть на берегу с удочкой!

Позднее я предложил подумать, какие тракторы должны сменить на свекловичном поле морально устаревшие Т-70С, и попросил о том, чтобы на работу и с работы можно было подъехать на приличном транспорте. И вот уже есть у нас новый российский специальный свекловичный трактор РТМ-160, а по нашим дорогам колесит автобус ПААЗ.

Иван Ефимович ВОРОБЬЁВ, глава Подгоренского района:

## «Апротек» – наш

– У нас три крупных инвестора. В общем, все они работают неплохо. Все они разные, хотя все успешные и перспективные. Как руководитель района я их поддерживаю в равной мере, но, по-человечески каюсь, мои симпатии на стороне «Апротека». Они свои, что называется, «плоть от плоти, кровь от крови» наши, местные. Они «от земли». Сами руководители имеют здесь корни. Отец Юрия Павловича Вислюзова, Павел Андрианович, 35 лет руководил сельхозпредприятиями в Мамонском и Павловском районах, а мать Ивана Тихоновича Савченко, Екатерина Николаевна, 30 лет проработала дояркой в Павловском районе. Может быть, поэтому такое чувство, как совестливость, им не чуждо. А это очень важно в любом деле – и в большом, и в малом.

Николай Иванович ПРИШУТОВ, глава Павловского района:

## И социальная ответственность

– Они постоянно нацелены на науку, передовой производственный опыт. В то же время ни шагу без тщательного расчёта. Поэтому у меня, как у главы, никогда не было и тени беспокойства (нет его и сейчас, в этот кризисный период) в том, что они могут допустить социально безответственный шаг. Например, свернуть производство, оставить людей без работы...

Более того. Даже в условиях кризиса Агрофирма выступила инициатором и в настоящее время реализует на паритетных с администрацией условиях очередной социальной проект: в средней школе села Александровка оборудуется современный компьютерный класс сметной стоимостью в 400 тысяч рублей.

Пётр Митрофанович РЕЗАНОВ, пенсионер, владелец земельного пая, село Андреевка Подгоренского района:

## Дай Бог каждому!

– Я сдал свой пай Агрофирме на правах аренды. Мы, владельцы земельных паёв, спокойны за свою собственность. Фирма за свой счёт оформила и выдала нам свидетельства о государственной регистрации наших участков. Земля обрабатывается грамотно, ежегодно вносятся много удобрений. Арендная плата за пай (5,39га) за прошлый год составила в пересчёте на натуроплату 1,2 тонны пшеницы, 10 килограммов подсолнечного масла, и 10 килограммов сахара. Тем, кто держит домашний скот и птицу, это очень удобно, но по желанию можно получить и любую другую выращиваемую в хозяйстве продукцию или денежный эквивалент перечисленного выше набора.

Видно, что фирма пришла в село всерьёз и надолго. Они капитально отремонтировали здание реммастерской, фактически вновь построили зерноочистительный комплекс с мощным авторазгрузчиком, в том числе и бортовых КАМАЗов, вместительными складами, асфальтированным током...

Уже на второй год прихода фирма за собственные средства решила наш самый большой вопрос – наладила водоснабжение. И не отступилась, пока через участие в Федеральной программе не решила эту проблему окончательно. Дай Бог таких инвесторов каждому селу!









Table with TV channel schedules for Friday, April 17. Columns include channel name (e.g., ПЕРВЫЙ КАНАЛ, НТВ, ТВЦ), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Friday, April 17. Columns include channel name (e.g., ТНТ-ГУБЕРНИЯ, 5 КАНАЛ, ДОМАШНИЙ), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Friday, April 17. Columns include channel name (e.g., ТВЦ, КУЛЬТУРА, ГУБЕРНИЯ), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Friday, April 17. Columns include channel name (e.g., ПЕРВЫЙ КАНАЛ, ТВЦ, КУЛЬТУРА), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Saturday, April 18. Columns include channel name (e.g., ПЕРВЫЙ КАНАЛ, НТВ, ТВЦ), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Saturday, April 18. Columns include channel name (e.g., ТНТ-ГУБЕРНИЯ, 5 КАНАЛ, ДОМАШНИЙ), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Saturday, April 18. Columns include channel name (e.g., ТВЦ, КУЛЬТУРА, ГУБЕРНИЯ), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Saturday, April 18. Columns include channel name (e.g., ПЕРВЫЙ КАНАЛ, ТВЦ, КУЛЬТУРА), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Sunday, April 19. Columns include channel name (e.g., ПЕРВЫЙ КАНАЛ, НТВ, ТВЦ), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Sunday, April 19. Columns include channel name (e.g., ТНТ-ГУБЕРНИЯ, 5 КАНАЛ, ДОМАШНИЙ), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Sunday, April 19. Columns include channel name (e.g., ТВЦ, КУЛЬТУРА, ГУБЕРНИЯ), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Sunday, April 19. Columns include channel name (e.g., ПЕРВЫЙ КАНАЛ, ТВЦ, КУЛЬТУРА), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Monday, April 20. Columns include channel name (e.g., ПЕРВЫЙ КАНАЛ, НТВ, ТВЦ), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Monday, April 20. Columns include channel name (e.g., ТНТ-ГУБЕРНИЯ, 5 КАНАЛ, ДОМАШНИЙ), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Monday, April 20. Columns include channel name (e.g., ТВЦ, КУЛЬТУРА, ГУБЕРНИЯ), time, and program titles.

Table with TV channel schedules for Monday, April 20. Columns include channel name (e.g., ПЕРВЫЙ КАНАЛ, ТВЦ, КУЛЬТУРА), time, and program titles.

Advertisement for 'ЛЮБИТЕЛЯМ СПОРТА' (For Sports Lovers) featuring various sports events and results.

Advertisement for 'ПРОГРАММА ТЕЛЕКАНАЛА «СПОРТ» С 13 ПО 19 АПРЕЛЯ' (Sports Channel Program Schedule) listing sports events.

Advertisement for 'жёлтое такси' (Yellow Taxi) featuring a yellow taxi and contact information.

Advertisement for 'ЧерноземСтрой' (ChernozemStroy) featuring construction services and contact information.

Advertisement for 'ГОРОДСКОЕ ПОХОРОННОЕ БЮРО' (City Burial Office) listing services and contact information.

Advertisement for 'ГОРОДСКОЕ ПОХОРОННОЕ БЮРО' (City Burial Office) listing services and contact information.

Advertisement for 'ГОРОДСКОЕ ПОХОРОННОЕ БЮРО' (City Burial Office) listing services and contact information.

Advertisement for 'ГОРОДСКОЕ ПОХОРОННОЕ БЮРО' (City Burial Office) listing services and contact information.



# Не сделать их сиротами

**Наши дети** | Помочь семье остаться семьей. В этом смысл ежедневной работы социальных педагогов и инспекторов по делам несовершеннолетних

Тамара ГАШИМОВА

Статистика неумолима. Год от года число нуждающихся детей увеличивается. Они бродят по улицам, прячась на чердаках и в подвалах, просят милостыню на папярках церквей и оживленных перекрестках. Они не просят помощи у взрослых. Они надеются только на себя и себе подобных.

Уповать, что их станет меньше, не стоит. Ещё сегодня внешне благополучные семьи завтра могут очутиться у края нищеты. Массовые увольнения, сокращения зарплат, рост цен и платы за жильё многих загонят в угол. Кто-то из всех сил пытается удержаться на плаву. А кто-то перестает бороться и начинает заливать «горькой» все беды и невзгоды. Уходя от не принимающей их действительности, они теряют не только себя, но и своих детей. Они обрекают их на сиротство. При живых родителях.

Вовремя найти такие семьи – главная задача инспекторов комиссий по делам несовершеннолетних, социальных педагогов. Помочь ещё не сорвавшимся с катушек мамам и папам найти работу, пройти лечение по специальным методикам. Поддержать словом и делом мальчишек и девочек, ставших в одночасье ненужными самым близким прежде людям. Предостеречь, увлечь, заинтересовать, объяснить. Изюда в день хрупкие девушки ходят по своим подопечным. Знают заранее, кто и как их встретит, кому что сказать – подобрать или отругать. В очередной раз вместе с ними в рейд отправилась и журналист «Коммуны».

...Едем по первому адресу. Разбитая большегрузными машинами дорога каждым ухабом отзывается не только на внутренностях «жигуленка», но и наших. Останавливаемся перед высоким

забором. За ним – недостроенный двухэтажный дом: ни окон, ни дверей, ни крыши. Неужели в нем кто-то живет? – переглядываемся мы. Звоним, калитку открывает шустрый мальчишка лет девяти.

- А мамки нет, и папки тоже, - заявляет он при виде инспектора и тут же приглашает. – Проходите, если хотите.

Заходим во двор. Слева к строке прилепился покосившийся невзрачный домик. Стёкла на веранде выбиты, входная дверь не закрывается. Но внутри тепло, спасает вторая дверь, ведущая в прихожую и одновременно кухню. Полы чистые, посуда вымыта, над включенной газовой плитой развешаны постиранные вещи.

- Это мы с мамой убрали, - объясняет одиннадцатилетняя Карина. - Я ей всегда помогаю, а ещё я готовлю уму.

Пятилетняя Оля и десятилетний Максим смотрят мультики. Родителей действительно нет. «На работу ушли», - говорят дети.

- Отец подрабатывает, мать нет времени, собираем документы на лишение родительских прав, - рассказывает старший инспектор отделения ПДН Центрального района Ольга Сергина. - Будем и дальше проверять, вдруг действительно за ум взялись?

- Не надо нас нигде заирать, мы хорошо живем, - чуть не в один голос заявляют старшие.

- Дружно, - добавляет, заглядывая нам в глаза, младшая. - У нас мама с папой очень хорошие, мы их очень любим.

- Учимся нормально, двоек нет. Хожу на секцию тевкандо, у меня белый пояс, ездию на соревнования, - добавляет Максим.

Выходим на улицу, мальчишка запирает за нами калитку.

Едем дальше. Ещё один дом. Ещё одна семья. Просим открыть. Увидев, кто пришел, хозяйка хлопает дверью. Повторная просьба впустить нас внутрь осталась без ответа.

- Здесь живёт мама с двумя дочками, старший сын после окончания профессионального училища стал жить отдельно, - объясняет ситуацию в семье социальный педагог СОШ №16 города Воронеж Лариса Пронина. - Несколько лет постоянного общения сделали своё дело. И дети, и мама внешне выглядят прилично. Она устроилась на работу, перестала пить, поэтому было принято решение снять семью с учёта в ПДН. Запреты и криком ничего не добиться, только добротелательным отношением можно исправить ситуацию. Сейчас семья находится на внутришкольном учёте.

Светлана все-таки решила выйти на лестничную площадку.

- Мой гражданский муж попросил освободить его квартиру, - говорит она. - Куда пойдём – не знаю. Прописана в комнатке общежития мезавода, но там живёт моя больная мать. Приобрести жильё невозможно, снять тоже не могу – нет на это денег. На двух работах работаю, помощи ждать неоткуда.

Тут же на месте проблема частично решена. Социальный педагог Лариса Пронина предложила отправить девочек на всё лето в лагерь отдыха.

Решить квартирный вопрос этой семьи, как и любой другой, она не в состоянии.

- Проверьте, мы до последнего пытаемся сохранить семью. Ведь мама, какая бы она ни была, остаётся мамой для своих детей на всю жизнь, - считает начальник отделения по делам несовершеннолетних Центрального района Воронежа

Елена Ищенко. - И только тогда, когда родители продолжают пить, отвергают предложенную им работу, когда видим, что условия жизни детей не улучшаются, начинаем готовить документы на лишение родительских прав. Но если есть хоть малейшая надежда, что родители готовы исправиться, судья даёт им шанс сохранить семью. Как правило, больше половины, осознавая, что детей могут забрать, берутся за ум. У нас на учёте состоит более пятидесяти семей. В них примерно двести ребят. Прибавьте сюда столько же, состоящих на внутришкольном учёте. И каждую надо поддерживать, вовремя прийти на помощь.

Но что делать, если ребёнок уже ушел из семьи? Искать его, а найди, выяснить: кто он, откуда, что привело его на улицу. С начала года только в одном отделе районного областного центра инспектора ПДН обнаружили двенадцать безнадзорных. На три больше, чем за этот же период прошлого года. Сказывается специфика района – железнодорожный вокзал, храмы, набережная с пляжами. Зимой дети «уходят» на чердаки старых домов. В одном из таких на улице Кольцовской постоянно находят шприцы, пакеты с клеем. Ни огромные навесные замки, ни постоянные проверки не останавливают юных бродяжек. Сколько их ловили, отправляли в больницу на обследование, через некоторое время они вновь возвращались на любимый чердак.

Работа инспекторов ПДН, соцпедагогов, учителей - не из лёгких. Главное, есть результат. Результат ежедневного кропотливого труда. Спокойные переставшие пить мамы и папы, счастливые, улыбающиеся дети. Пусть одетые не так как одноклассники, пусть не всегда досыта накормленные. Но оставшиеся жить в своей семье...

## ВЕСТИ

### Хранитель фольклора

«Исследователь песенного жанра» - так называется выставка, приуроченная к 90-летию со дня рождения Заслуженного деятеля науки РФ ФСОСР известного фольклориста, педагога, доктора филологических наук Сергея Лаутина, что открылась на днях в музее книги ВГУ. Сергей Георгиевич был создателем и первым заведующим вузовской кафедрой теории литературы и фольклора. Он организовал немало студенческих фольклорных экспедиций на территории Воронежской области. На выставке представлены созданные им монографии и учебные пособия. В том числе - «Русская заступка» и «Русские народные песни». Здесь можно увидеть книги с дарственными надписями и автографами из его библиотеки.

Василий ЧЕРНОУСОВ.

### Школьники сыграли в КВН

Недавно состоялся финал игры КВН на Кубок чемпионов среди пяти команд учащихся общеобразовательных школ Воронежа, в котором было три конкурса: предметный, разминка и музыкальное задание. На третьем месте – команда «Контекст» (гимназия имени Кольцова), на втором – «Коммуналка» (школа № 19), а первое поделили между собой «Дети иншпродрома» (школа № 47) и «Ваньки-встаньки» (лицей № 2).

Анастасия БЫРКА.

### В погоне за реальностью

Не так давно возникший Воронежский центр современного искусства проводит в апреле курс лекций «Воображаемая реальность», посвящённых видеоарту. Ключевые вехи современного искусства, запечатлённые на кино- и видеоплёнку в промежуток с 1917 по 2005 годы, - их важная часть. У воронежцев появилась возможность увидеть, среди прочего, уникальные кадры, выполненные Марселем Дюшаном и Энди Уорхолом. Художник Николай Алексеев будет читать лекции, среди героев которых – Ман Рэй и Олег Кулик, Фернан Леже и Збитнев Рыбчинский, по воскресеньям в стенах музея имени И.Н. Крамского.

Виталий ЧЕРНИКОВ.

## Как построить «Комплекс мечты»...

Начало | Страница 1

Осмотрев комплекс, губернатор пообещал выделить необходимые средства для окончательной сдачи «догодостроя».

Еще одним незавершенным объектом остается физкультурно-оздоровительный комплекс в г. Новохоперске, строительство которого ведется с 2008 года. С этого времени на его возведение из областного бюджета перечислено более 40 млн рублей, что позволило на 70% завершить строительство. Для окончательного же ввода в строй необходимы еще 29 млн рублей. Строители показали Алексею Гордееву «комплекс мечты», включающий в себя большое и малое футбольные поля, четыре здания для занятий зимой. Пока же построено всего одно здание, в котором

нет ни внешней, ни внутренней отделки. И где взять источники финансирования для претворения «мечты» в жизнь, районные власти не знают.

В финале поездки губернатор провел встречу с руководством Новохоперского района, куда вошли работники районной администрации, Совета народных депутатов, а также просто авторитетные местные жители. Вместе с собой Гордеев привез внушительный «десант» - Галина Агапова, Татьяна Мешерякова, Юрий Агибалов, Анатолий Спиваков, в общем, половина областного правительства посетила Новохоперск. Губернатор заявил, что доволен итогами поездки, что у района большой потенциал, и областная администрация поможет с реализацией этого потенциала.

## Дмитрий РОГОЗИН: НАТО смотрит на Арктику

**Мнение** | Итоговая декларация саммита НАТО выдержана в духе «холодной войны»

Валерий ВАЛЕНТИНОВ

Единственным позитивным моментом раздела итоговой декларации прошедшего во Франции и Германии юбилейного саммита НАТО, касающегося отношений с Россией, являются слова о том, что потенциал Совета Россия-НАТО раскрыт не до конца. Об этом заявил на этой неделе в ходе видеомоста Брюссель-Москва спецпредставитель России при НАТО Дмитрий Рогозин.

Как отметил спецпредставитель России в разговоре с корреспондентом «Коммуны», НАТО консолидированно выступила как критик Москвы по поводу войны в Южной Осетии. «Для чего нужно независимое расследование причин событий августа 2008 года на Кавказе, если НАТО уже всё давно для себя решила?» - задается вопросом Рогозин. - В декларации альянс требует от России беспрепятственного доступа наблюдателей ОБСЕ на территорию Грузии, «включая её регионы – Южную Осетию и Абхазию». Там же обозначено, что НАТО выступает за территориальную целостность Грузии в её «международно признанных границах». Но зачем тогда альянс поддерживает Женевские переговоры, где речь идёт как раз о статусе этих двух республик?»

Он также сообщил, что НАТО продолжает требовать, от России отозвать признание Абхазии и Южной Осетии.

По мнению Рогозина, в наибольшей степени выдержан в духе «холодной войны» раздел документа, касающийся ситуации с обычными вооружениями в Европе. Россия была вынуждена приостановить своё участие в ДОВСЕ из-за того, что этот договор носил для неё кабальный характер, и в наибольшей степени это касалось наличия фланговых ограничений. В декларации НАТО говорится, что ситуация, при которой альянс выполняет договор, а Россия нет, «не может продолжаться бесконечно». Этим НАТО также обозначает для себя возможность выхода из ДОВСЕ», - считает Рогозин.

Он также обозначил наличие чрезмерного интереса альянса к Арктике. «В документе сказано: «События на крайнем Севере вызвали повышенное внимание со стороны мирового сообщества». Какие события? Свадьба двух белых медведей?» - заявил Рогозин, назвав данное заявление НАТО «словами, достойными крокодила». Спецпредставитель России ещё раз заявил о том, что Россия не будет обсуждать с НАТО вопрос сотрудничества в Арктике.

Саммит также подтвердил прежнее решение о том, что Украина и Грузия должны стать членами альянса, однако сроки их приёма вновь не были указаны.

### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА И ОБЛАСТИ!

### ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЕМНАЯ «КОММУНЫ»

ждет вас по средам с 14 до 17 час. в приемной совета жильцов Комитерновского р-на (вход со стороны «Медино-сервиса» и «Стоматологии») по адресу: ул.Лизюкова, 36. Тел. 38-97-52.

# ЛИНТУР – сильнее самых сильных сорняков

С.П. КУЧЕРЕНКО,  
кандидат сельскохозяйственных наук

Одним из краеугольных камней системы защиты посевов зерновых на сегодня является максимальное подавление сорной растительности. Не секрет, что за последние годы потенциальная засоренность полей неуклонно возрастала. В этих условиях компания Сингента дает достойный ответ, предлагая земельным универсальный набор из целого ряда эффективных препаратов для борьбы с любым типом засоренности посевов. Из наиболее распространенного сейчас класса - сульфонилмочевин - предлагается один из лучших гербицидов в своей группе – Логран, 6,5-10 г/га. Он позволяет решать проблемы двудольных однолетников, в т.ч. устойчивых к 2,4-Д и 2М-4Х, вплоть до самых поздних фаз развития зерновых (1-2-е междоузлие) с прекрасной экономией и отсутствием ограничений в севообороте. Добавление препарата Банвел 140-190 г/га обеспечивает очищение полей от осотов и выюнка, причем комбинации из этих двух компонентов можно создавать самые разные, в зависимости от различных условий произрастания культуры. Если требуется ранняя обработка в более прохладных условиях, необходимо увеличить норму Лограна до 8-10 г/га при умеренной дозировке гербицида Банвел – 120-140 г/га. Если же наступили более благоприятные условия, то в пору дать максимум Дикамбы – «непревзойденного бойца» со зловонными корнеотпрысковыми – выюнком и осотами, по препарату увеличить норму до 170-190 г/га и более. Это обеспечит гарантированное подавление двудольных сорняков не только в данный сезон, но и прекрасно защитит последующие культуры.

Бескомпромиссная же борьба со всеми видами двудольных с гарантией длительного удаления их с полей в севообороте, что особенно актуально для зерновых как предшественников таких важнейших культур, как сахарная свекла и подсолнечник, рапс и соя, кукуруза, ведется с помощью общепризнанного лидера – гербицида компании Сингента – ЛИНТУР. Сейчас особую актуальность приобретает поиск новых экологически безопасных средств и приемов борьбы с сорняками, решение проблем экономической и хозяйственной целесообразности применения гербицидов, которые в свою очередь определяют возможность получения прибавки урожая и улучшения качества зерна.

ЛИНТУР – воднодиспергируемые гранулы, содержащие 659 г/кг Дикамбы кислоты и 41 г/кг Триасульфурона. Препарат в дозе 135 г/га рекомендован для применения на посевах яровых зерновых, в дозах 150-180 г/га на озимых в борьбе с однолетними и некоторыми многолетними, в том числе устойчивыми к 2,4-Д и 2М-4Х двудольными видами сорняков в фазы от начала до конца кущения культуры. Применение гербицида Линтур, как правило, это гарантированная защита всех основных зерновых культур. На озимых пшенице и ячмене имеется регистрация для осеннего и весеннего применения, а кроме зерновых также можно защищать злаковые газонные травы с высокой избирательностью к защищаемым культурам. При этом обеспечивается чистота посевов вплоть до уборки. Продолжительное гербицидное действие и высокая эффективность против всех основных двудольных сорняков, распространённых в посевах зерновых, в том числе трудноискореняемых – подмаренника, мари, ширшцы, ромашки, пырейника, осотов и многих других

(в целом более 200 видов) – обеспечивается системным действием и комплексным проникновением через стебли, листья, а также корни сорных растений. Гербицидное действие активно проявляется за 8-10-й день, полная гибель сорняков в течение 2-4 недель.

Как результат – не требуется приготовления баковых смесей с другими гербицидами и повторных обработок против двудольных сорняков – готовый к применению смесевой препарат. Современная, удобная для применения препаративная форма – ВДГ, препарат не пылит, хорошо растворим, образует стабильный рабочий раствор. Линтур расфасован в практичную (1 кг) упаковку со специальным мерным стаканчиком для дозирования.

Значительные преимущества в немногочисленном конкурентном ряду гербицида ЛИНТУР придает:

1) Сульфонилмочевинный компонент – Триасульфурон, – помимо высокой эффективности при минимальной дозировке по д.в. – 5,5-6,15 г/га (отличаясь минимальной нагрузкой по продуктам полураспада на почву), обеспечивает пролонгированное почвенное сдерживание однолетних прорастающих сорняков, чего не может предложить сейчас рынок с другим аналогичным препаратом. Причем последнее значительно усиливает антирезистентные свойства гербицида ЛИНТУР, выделяя его из общего ряда аналогичных препаратов у которых период полураспада д.в., как правило, составляет 5-6 дней (информация доступна из широко публикуемых научных справочных материалов по действующим веществам), что потенциально оставляет больше шансов сорнякам устоять и обсемениться.

2) Существенным достижением ученых компании Сингента является и то, что при использовании 135-150 г/га препарата Линтур вносится 89-99 г натриевой соли Дикамбы, чем обуславливается высокий запас прочности высококонцентрированного препарата и составляет основу эффективного подавления зловонных корнеотпрысковых сорняков.

3) Осеннее применение гербицидов в посевах озимых зерновых культур обеспечивает ряд плюсов в сравнении с весенним. Это высокая биологическая эффективность прополки, в том числе в борьбе с многолетними и зимующими сорняками, подавление которых весной затруднительно. Это меньшая зависимость от неблагоприятных погодных условий, запасы осенне-зимней влаги способствуют повышению эффективности и ускоряют детоксикацию препаратов, улучшаются осенние рост и развитие, а также перезимовка культурных растений. Раннее освобождение культуры от сорняков обеспечивает получение высоких прибавок урожая – до 5 ц/га. Все это обеспечивается одним гербицидом под торговым названием ЛИНТУР, получившим регистрацию на озимых зерновых культурах с осени.

В условиях Липецкой области с осенним применением гербицида ЛИНТУР в норме 0,17 кг/га был заложен опыт на опытно-полевом ВНИИПТИР, отдела селекции и семеноводства на площади 20 га. В опыте использовался сорт озимой пшеницы Самшит, с высевом 6 млн. шт./га, посев – 1-я декада сентября 2007 г., применение гербицида 22 октября 2007 г., культура на момент обработки находилась в середине кущения. Из сорной растительности на поле приотсеивались: ромашка пахучая (Matricaria inodora), фиалка полевая (Viola arvensis), подмаренник цепкий (Galium aparine), пастушья сумка (Capsella bursa pastoris), пырейники

(Galeopsis sp.), дымянка лекарственная (Fumaria officinalis), выюнок обыкновенный (Convolvulus repens), дрема белая (Chenopodium album), сурепица обыкновенная (Brassica castrata), анисик цыкутный (Erodium cicutarium) и некоторые другие. Результаты применения препарата ЛИНТУР показали высокую биологическую эффективность против всех произрастающих видов сорняков, в среднем она составила 90,2-93,7%.

Таким образом, осеннее обработки гербицидом ЛИНТУР озимой пшеницы дают превосходный результат в борьбе с зимующими однолетними сорняками, осотами и выюнком, позволяют устранить конкурентов в самые ранние сроки и сформировать более жизнеспособные и развитые растения пшеницы, а также более рационально использовать технику в разрезе осень-весна.

Преимущество осеннего применения заключается еще и в устойчивости приземного слоя атмосферы, низкой температуре воздуха в момент применения препарата (8-10°С) и его высокой относительной влажности (80-95%), при которых уменьшается испарение и снос мелких капель раствора при опрыскивании, что способствует высокой степени оседания

препарата на обрабатываемую площадь. Причем сульфонилмочевинный компонент в составе препарата ЛИНТУР, отличающийся пролонгированным почвенным действием в таких условиях, частично консервируется и продолжает подавлять конкурентные преимущества растением озимой пшеницы. Более того, в весенний период у агронома «развязаны» руки при использовании препаратов, которые не смешиваются или теряют эффективность в смесях – регуляторы роста, гербициды или же фунгициды, которые можно внести в более подходящие сроки, нежелательно приурочивать обработку и применять их в смеси с противодвудольными гербицидами, как это зачастую бывает.

Компания «Сингента» – лидер мирового масштаба в сфере производства средств защиты растений и семеноводства была образована в ноябре 2000 года. Штаб-квартира компании находится в Базеле (Швейцария), а 20 тысяч ее сотрудников работают более чем в 90 странах мира.

Фирма «Сингента» занимает лидирующие позиции среди разработчиков и производителей средств защиты растений и третье место – на рынке высококачественных семян. Благодаря богатому ассортименту препаратов, мощной технологической базе и большому научно-исследовательскому потенциалу компания лидирует в мировом агробизнесе.

По вопросам сотрудничества обращайтесь в филиалы ООО «Сингента»:

В Белгородской обл.: (4722) 58-52-12, 58-52-13

В Воронежской обл.: (4732) 72-70-08, 72-79-08

## Мощное и быстрое действие против сорняков на зерновых культурах с гербицидом



**ЛИНТУР**

Высокотехнологичный гербицид для программ интенсивного выращивания зерновых культур с запланированной урожайностью и качеством зерна

- защищает все основные зерновые культуры – весной и осенью
- обеспечивает чистоту посевов до уборки
- не требует приготовления баковых смесей с другими гербицидами и повторных обработок против двудольных сорняков

Филиал ООО «Сингента» в г. Воронеж  
ул. Спортивная набережная, д.4  
тел.: (4732) 72-7008, 72-7908

www.syngenta.ru



Культура

Воронеж и область

# Салютуя Победе

Уже третий месяц в Воронежской области идёт Всероссийский фестиваль народного творчества «Салют Победы»

Виктор СИЛИН

А начался этот большой музыкально-танцевально-поэтический марафон, посвященный предстоящему в будущем году 65-летию Великой Победы, в Нижнеднепровске. Здесь показали свои театрализованные представления самодельные артисты из Хохольского, Семилукского, Рамонского районов и, конечно же, сами хозяева сцены. Лучшими оказались программы семи-двушек и рамонцев.

На мой взгляд, исполнителям из Семилук удалось языком образов убедительно и ярко показать кровную связь нескольких поколений, участвовавших в сражениях Великой Отечественной, — считает директор областного Центра народного творчества Вера Галок. — Режиссёр Т.Салькова шаг за шагом раскрывает глубинные основы стойкости духа российских людей, его патриотизма.

Программа рамонцев «Гастроли длиной в войну» была посвящена работникам культуры, которые патриотической песней, пламенным поэтическим словом звали бойцов беспощадно мстить врагу. Все известные творческие коллективы нашей страны в годы военного лихолетья выезжали на передовую. Здесь у нас, на Воронежском фронте, зимой сорок третьего года выступала фронтовая бригада Малого театра. Их маршрут был таков: Придача-Воронеж-Острогожск. В числе артистов оказались звезды Малого театра Михаил Шарёв, Варвара Бухова и наш земляк, народный артист РСФСР Аркадий Поляков.

В летописи Великой Отечественной есть строки, вписанные и Воронежским хором. Тогда ещё совсем молодой певческий коллектив выезжал на фронт, выступал перед бойцами 100-й гвардейской дивизии, которой командовал легендарный генерал-лейтенант Иван Руссиянов.

Вот на подобных фактах, показывающих, что в трудную годину и музы сражались, и была построена программа «Гастроли длиной в войну». Режиссёр Н.Чернышова использовала в своей постановке большой исторический материал, хронику военных лет.

Прошли зональные этапы фестивалей «Салют Победы» в Нововоронеже и Боброве. Подкупает выступление верхнехавцев. Их театрализованное представление «На юге оставшуюся жизнь...» основано на реальных фактах работы на Воронежском фронте полевого госпиталя №4348. Сценарная разработка и постановка принадлежит режиссёру Никольского любительского театра Светлана Сукачевой.

Отличились и самодельные артисты из Боброва. В основе их программы — а называлась она «Огонь любви война не погасила» — судьба супружеской четы из Боброва, стойко перенесшей все испытания судьбы: военное лихолетье, голод, невзгоды...

Творческие находки и удачи есть в выступлениях солистов и коллективов Терновского, Аннинского, Грибановского, Поворинского, Новохопёрского районов. Так, несомненно, зрительские симпатии были отданы ансамблям «Сельские зори» и «Сюрприз» из Грибановского, известному фольклорному коллективу «Пристанской» из Новохопёрска. На особинку оказалось и выступление участника хора ветеранов войны и труда из Эртиля В.Болдина. Но на этот раз он предстал перед зрителями как чтец, исполнив стихотворение «Провожали в армию Петра».



Звучат фронтовые песни фестиваля.

## И понёва, и кокошник

Разыскать в наше время подлинный женский крестьянский костюм позапрошлого века — это, несомненно, большая удача. И она улыбнулась сотрудникам Новосуманского краеведческого музея. Правда, искать им ничего не пришлось. Костюм музея подарила жительница Уманского поселения Надежда Шелдяева. Когда-то этот наряд носила её бабушка — уроженка Курской области Матрёна Антоновна Овчинникова.

Теперь в экспозиции музея есть уникальные вещи — кружевная нижняя юбка, понёва с удивительной красоты поясом, кокошник и платок. Всё это и есть крестьянская женская одежда девятнадцатого века.

## «Это здорово!»

Именно так называется сольный концерт Владимира Росса, который на днях пройдёт в Липинском дворце культуры. Кстати, это уже третий его «солнышко». У молодого певца — большой и разнообразный репертуар, более двухсот песен. Есть среди них и гражданское звучание, и лирические.

Успел Владимир Росс заявить о себе и на областном уровне. Он стал лауреатом конкурса солдатской песни «Красная гвоздика».

## Лауреат Дельфийских игр России

Борис Милашенко — воспитанник театрального отделения Острогожской школы искусств. Как чтец он участвовал и во всероссийских, и в областных конкурсах, а на сельских молодёжных Дельфийских играх России стал лауреатом. Своё мастерство — с юным артистом занимается педагог Николай Ребриков — он вновь подтвердил на недавнем областном конкурсе, став в очередной раз лауреатом.

Андрей ФЕДОСЕНКО.

# Весна. Каток переезжает

Город | Ледовый каток, расположенный на площади Ленина, в скором времени переедет в парк Экзюпери Северного жилого микрорайона города Воронежа

Роман ГЕРУСОВ

Ледовый каток, появившийся на площади Ленина в феврале, переезжает. Как пояснили «Коммуне» в информационно-аналитическом управлении мэрии, ледовое сооружение меняет прописку на парк Экзюпери Северного жилого микрорайона (неподалеку от Академии искусств).

По словам руководителя Управления физической культуры и спорта города Воронежа Олега Бутаева, искусственный каток продолжит работу даже летом. Благодаря современной технологии, искусственный лед сможет выдержать высокие плюсовые температуры. Губительным для него может оказаться только попадание прямых солнечных лучей, поэтому над катком установят солнцезащитный тент. Особенно отметили в мэрии тот факт, что каток не стоил городскому бюджету ни копейки — оборудование предоставила Федерация зимних видов спорта, а все работы по установке и подключению проводились за счет арендаторов.

Конечно, воронежский каток не уникален, во многих городах страны (не говоря уже о Европе и США) стоят подобные сооружения. Но в Воронеже это первый опыт. На катке в автономном режиме работала специальная холодильная установка, которая подавала охлаждённую жидкость, а та, в свою очередь, снабжала водой резиновые маты, находившиеся под льдом. Таким образом, машина работала по принципу обычного холодильника, понижая температуру до 16 градусов мороза. Был и компьютер, просчитывавший работу холодильника. К примеру, при повышении температуры воздуха компрессор включал охлаждающую систему.

Каждые полчаса часа каток обновляла машина «Замбони», по периметру срезавшая верхний слой льда, и тут же заливая площадку водой. Первыми лед опробовали юные фигуристы — воспитанники спортивных школ города. Как не без



Теперь у катка будет иной фон.

гордости отмечают в Управлении физической культуры и спорта, администрации города удалось обеспечить доступность катка для всех социальных слоёв горожан, независимо от достатка. К примеру, два часа катания стоили 150 рублей плюс 50 рублей за аренду коньков

(если у посетителей их не было). Кроме любителей активного отдыха на ледовой площадке занимались и юные хоккеисты ХК «Воронеж», а также маленькие фигуристы. Пять тысяч человек «покатался» за свой счет «Единая Россия», выдав им по бесплатному билету.

Возведение катка позволило разгрузить ДС «Юбилейный», в котором, по выражению Олега Бутаева, «дети чуть не на головах друг у друга занимались», а лед был расписан с раннего утра и до позднего вечера.

В один из последних дней работы катка нам удалось поговорить с родителями юных спортсменов. По мнению Елены Зайцевой, мамы одного из них, сын стал ходить на тренировки в удобное для себя время и не в ущерб процессу школьного обучения. Отцу Константина Полушко, Сергею, нравится то, что занятия проходят на открытом воздухе. А Ксения Бородина, в семье которой растёт юная фигуристка Даша, довольна тем, что дети могут более продуктивно тренироваться, не опасаясь толчеи и сутолоки на льду. Все родители надеются, что каток уже вскоре заработает на новом месте.

Поддержал организаторов и призер Олимпийских игр, чемпион мира по фигурному катанию Илья Авербух. На состоявшейся на днях встрече с главой города Сергеем Колтухом он высоко оценил идею отдать центральную площадь Воронежа под спортивные состязания и активный отдых юных воронежцев.

На дворе — весна, а в Воронеже продолжаются ледовые баталии. Город принимает престижный хоккейный турнир «Кубок Третьяка». Соревнования, участие в которых принимают юниоры 1996 года рождения, продлится с 6 по 11 апреля. Вынужден и список участников — команды из Москвы, Магнитогорска, Новосибирска, Тюмени. За победу будут бороться и мальчишки из воронежского «Бурана».

Ну, а 24 апреля в «Юбилейном» состоится игра, которую некоторые уже окрестили «матчем века». В бескомпромиссном матче сойдутся команды «Легенды хоккея СССР» и воронежских ветеранов. На лёд выйдут олимпийские чемпионы Александр Якушев, Александр Гусев, Юрий Блинов, Илья Бякин, Владимир Лутченко и другие знаменитости советского и российского хоккея.

# Не на ту напал

Криминал | Недолго длилась свобода для карманника

Юрий ШАМИН

Ранним утром в конце марта ехала Людмила Владимировна, как и все честные граждане, в маршрутном такси на работу. Думала о своём. Тем временем, где-то на подъезде к остановке «Автовокзал», её кошелек и сотовый телефон без её, разумеется, желания и ведома перекопали в карман одного из таких же мирно едущих в маршрутке граждан. Только просчитались ловкач. Людмила Владимировна оказалась дамой не робкого десятка. Она оказалась судебным приставом-исполнителем Железнодорожного районного отдела судебных приставов. Проявив находчивость, смелость и решительность, Людмила Сушкова скрутила, а затем и доставила в Коминтерновский УВД подозреваемого в краже.

Как выяснилось впоследствии, задержанным оказался ранее судимый гражданин, освободившийся из мест лишения свободы только что, в марте этого года.

В настоящее время сотрудники УВД по Коминтерновскому району города Воронежа проводят проверку «по факту совершения противоправного деяния». Об этом случае рассказала пресс-служба УФССП России по Воронежской области.

**РЕКЛАМА**  
в изданиях газетной группы «Коммуна»  
**БЕЗ ПОСРЕДИНИКОВ!**  
rekama@kommuna.ru  
г. Воронеж,  
ул. Комиссаржевской, 4-а,  
тел. 39-00-88

## В ЧАСЫ ДОСУГА

Кушанье на пире	Была веселой у Легара	Титул английской дворянина	«Бакалея» в универсаме	Широкое водохранилище для галстука	Разрешенный щеголь	Песенный польский город	Враг Буратино с длинной бородой	Небольшая кадка с ручками
Осенний знак зодиака	Администрация университета	Их поднимают вверх, сваявсь	Лосось из Тихого океана	Группа Катинной и Волковой	Стихийный беспорядок	Слоновья «хвалка»	Завлевание об отстранении	Фабричный девичий коллектив
Лайма на «Новой волне»	Альпийский домик	Шест указатель в поле	Выпечка с изюмом к чаю	Кубики играющего в нарды	Молочный орех	Маленький толстячок	Рогатый гигант из леса	
Фирменная эмблема	Документ, что выдается новоселам	Начало реки	Грустный приятель Мальвины	Скотский коллектив	Княжна, полубившая Пелюрина	Эдвард-импрессионист		
Агент 007	Идущее вразрез с догматами	Читает мысли на расстоянии	Амфи-театр римская жемчужина					

**По горизонтали:** 5. Член подпольной организации «Молодая гвардия». 6. Искусство управления летательным аппаратом. 9. Подкожная кровеносная система. 12. Поэма Э.По. 13. Муза, покровительница комедии. 16. Ансамбль из восьми исполнителей. 17. Парный внутренний орган человека. 18. Самый твердый минерал. 19. Слухи, толки. 24. Песнопение в Римско-католической церкви.

**По вертикали:** 1. Ожерелье из монет. 2. Кастрированный самец свиньи. 3. Хвойное дерево. 4. Оранжево-желтый пигмент, содержащийся в моркови. 7. Литейщик, отливший Царь-пушку. 8. Повесть Курпина. 9. Народ в Узбекистане. 10. Киноактриса (х/ф «Иван Васильевич меняет профессию»). 14. Зодчий, построивший лабиринт на о. Крит. 15. Инструмент штургатора. 20. Старинная книга большого размера. 21. Длинная жердь, брус. 22. Рискованная, мошенническая сделка. 23. Упаковка для письма. 27. Временная постройка для жилья из жердей, покрытых ветками. 28. Вид ящерицы.

**По горизонтали:** 5. Каравай. 6. Кубышка. 9. «Камаринская». 11. Цапфа. 12. Чилим. 13. Кухня. 16. Ельня. 17. Рулет. 18. Антей. 19. Пульс. 24. Маска. 25. Холод. 26. Аксон. 29. Васильевский. 30. Комитет. 31. Токарев.

**По вертикали:** 1. Каракал. 2. Гамма. 3. Бурка. 4. Украина. 7. Армия. 8. Уния. 9. Кафельников. 10. Ярузельский. 14. «Интер». 15. Тулун. 20. Баритон. 21. Коала. 22. Молва. 23. Кочубей. 27. Аскет. 28. Орел.

**Судуку 9x9 «с диагоналями»**  
Заполнить клетки сетки цифрами от 1 до 9 так, чтобы в каждой горизонтальной и вертикальной строке, в каждом квадрате 3x3 и обеих больших диагоналях цифры не повторялись

Х Р А П Ф Е С Т О Н  
О У Р О Е Б Ъ  
Т О К И О М О Р А Л Ъ  
Г О Б К В А  
О Я О Д А Л И С К А  
Л Т Р И О И З М О Р  
О К А Н Н Е Е К  
С К А Л А С П А Р Ж Е Н  
О Л Л К А Р Д Е Н  
К У Л И Ч А О Т  
И А В Т О С Т О П  
Д А Р Т С С Е Р Н А  
Т Р О Д С Т В О Ч  
Б О Р О В К Р А С К И  
Л П О К О И Т О Н  
А Л Т А Й С Е Л Ъ П О

Составил Виктор МАРЕЙ.

25. Греческая буква. 26. Отросток нервной клетки. 29. Процедура вступления президента США в должность. 30. Среда, обстановка или окружение. 31. Мускусная крыса.

**Составил Владимир КИРИН.**  
**Ответы на кроссворд (4 апреля)**  
**По горизонтали:** 5. Каравай. 6. Кубышка. 9. «Камаринская». 11. Цапфа. 12. Чилим. 13. Кухня. 16. Ельня. 17. Рулет. 18. Антей. 19. Пульс. 24. Маска. 25. Холод. 26. Аксон. 29. Васильевский. 30. Комитет. 31. Токарев.  
**По вертикали:** 1. Каракал. 2. Гамма. 3. Бурка. 4. Украина. 7. Армия. 8. Уния. 9. Кафельников. 10. Ярузельский. 14. «Интер». 15. Тулун. 20. Баритон. 21. Коала. 22. Молва. 23. Кочубей. 27. Аскет. 28. Орел.

**НАША «КОММУНА» ЕСТЬ В СИСТЕМЕ**  
**www.reklama-online.ru**  
РЕКЛАМА ОНЛАЙН  
ОБЩЕРОССИЙСКАЯ СИСТЕМА ПЛОЩАДИ РЕКЛАМЫ В ПЕЧАТНЫХ СМ

**Ответы на судуку (4 апреля)**

4	2	3	1	8	6	9	7	5
9	1	7	5	3	2	6	4	8
6	5	8	9	7	4	2	3	1
5	6	9	2	4	1	7	8	3
7	8	4	6	9	3	5	1	2
2	3	1	8	5	7	4	6	9
8	9	6	4	1	5	3	2	7
1	7	2	3	6	9	8	5	4
3	4	5	7	2	8	1	9	6

**КОММУНА**  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»  
Зам. главного редактора А. П. БАВКИН.  
Дежурный по номеру Д. ДЕНИСЕНКО.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Для справок 51-24-87.  
**ОТДЕЛЫ:**  
Информации 53-32-10.  
Общественно-политической информации 55-14-74.  
Социальных проблем и права 55-68-23.  
Культуры, образования 53-29-47.  
Экономики 55-08-46.  
Семьи и воспитания 51-24-88.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
телефон/факс: 39-00-88.  
За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.  
**ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»**  
«Воронежская неделя» 55-14-74.  
«Коммуна плюс» 55-14-74.  
«Кольцовский сквер» 53-29-47.  
Газета зарегистрирована в Центрально-Черноземном межрегиональном территориальном управлении Милыанин РФ 16 сентября 2003 г.  
Регистрационное свидетельство ПИ №6-0851.  
Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИПФ «Воронеж» (394000, г. Воронеж, пр. Революции, 39).

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.  
Индекс 51160. Заказ № 1040. Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.  
**Тираж - 18250 (подписка - 15738) экз.**  
**Адресная рассылка:** Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.  
Цена 5 руб.